

" அல்லாஹும் மஹ்லி ஹைத்து ஹபஸ்தானி"
 " யா அல்லாஹ்(எங்கு ஏதாவது தடங்கலால் நான் நிறைவேற்ற முடியாத பட்சத்தில்) நீ தடுத்துவிட்டபோது நான் இடம் இதுவாகும்"
 கிப்லாவை நோக்கி ஒதுங்குக -
 اللَّهُ هَذِهِ هَذِهِ لَا رَيْبَ فِيهَا وَلَا شَكَّ
 " அல்லா ஹும் மஹ்லி ஹைத்து ஹபஸ்தானி வஸலுமாஹு"

"யா அல்லாஹ் இது ஹஜ்ஜாகும். இதில் முகஸ்தி, பிறருக்கு காட்டுவதை விட்டும் பாதுகாப்பாயாக"
 உரத்த குரலில் தலபிய்யா ஒதுங்குகள் -
 يَا أَيُّهَا اللَّهُ يَا أَيُّهَا اللَّهُ يَا أَيُّهَا اللَّهُ
 " லப்பைக் அல்லாஹும் லப்பைக் லப்பைக் லாஷாஃகலக லப்பைக் இன்னல் ஹம்த வன்னிஃமதலக வல்முல்க லாஷாஃகலக"

மொழிபெயர்ப்பு முந்தய பக்கத்தில். இத்துடன் சேர்த்து ஒதவும்-

اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ
 " லப்பைக் இலாஹல் ஹக் "

" உண்மையான இறைவா உன் அழைப்பிற்கு பதில் சொல்லி இதோ வந்து விட்டேன்"
மினாவில் தங்குதல்

மினாவில் லுஹர், அலர், மஃரிப் மற்றும் இஷா (கஸர்) தொழுவேண்டும் தனிதனியாக தொழுவேண்டும்

துவஹ்ஜ் ஒன்பதாம் நாள் (யல்முஅரா)

அரபாவில் தங்குதல் ஃபஹர் மினாவில் தொழுதபின் சூரிய உதயத்திற்குபின் அமைதியாக தலபிய்யா ஒதியவாறு அரபாத்திற்குமுற்பட்டவும்-

اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ يَا أَيُّهَا اللَّهُ يَا أَيُّهَا اللَّهُ
 " லப்பைக் அல்லாஹும் லப்பைக் லப்பைக் லாஷாஃகலக லப்பைக் இன்னல் ஹம்த வன்னிஃமதலக வல்முல்க லாஷாஃகலக"

மொழிபெயர்ப்பு முந்தய பக்கத்தில். இத்துடன் சேர்த்து கூறவும் -

اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ
 " அல்லாஹு அக்பர்" (அல்லாஹ் மிக பெரியவன்) பிறகு ஜவால் நேரத்திற்கு முன் அரபாத் செல்லவும். மஸ்ஜித் நமீரவில் இடம் கிடைக்காவிட்டால் அரபாத்தில் ஏதோ ஒரு இடத்தில் கியாம் செய்யுங்கள். அப்படி மஸ்ஜித் நமீராவில் இடம் கிடைத்துவிட்டால் ஒரு அஜான் (பாங்கு) இரண்டு இகாமத்துடன் லுக்ர அசர் தொழுகைகளை ஒன்று சேர்த்து நிறைவேற்றுங்கள், இரு தொழுகைகளுக்கு நடுவில் வேறு எந்த ஒரு தொழுகையும் தொழாதீர்கள். இதே போல் அசருக்கு பிறகும் எந்த ஒரு தொழுகையும் தொழாதீர்கள். அப்படி மஸ்ஜித் நமீராவில் இடம் கிடைக்காவிட்டால் இரண்டு ஆஜானுடனும் இரண்டு இகாமத்துடன் தொழுகையை அந்த அந்த நேரத்தில் நிறைவேற்றுங்கள். ஜவால் ஆனவுடன் உக்ஃப் ஆரம்பம் செய்யுங்கள். சாயங்காலம் வரை லப்பைக் சொல்லுங்கள். துஆ, தொவ்பா இஸ்திஃபார் கேட்பதிலும், நான்காம் கலிமா ஒதுவதிலும், மனம் வருந்தி துஆ கேட்பதிலும் நேரத்தை செலுத்துங்கள். உக்ஃப் நின்றுகொண்டு செய்வது சிறந்தது. உட்கார்ந்து செய்வது அனுமதிக்கப்பட்டது. கிப்லாவை முன்னோக்கி, கைகளை எந்தி இடது பைமுறை கூறுங்கள் -

اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ يَا أَيُّهَا اللَّهُ يَا أَيُّهَا اللَّهُ
 "லா இலாஹா இல்லல்லாஹு ஹைத்து லாஷாஃகலஹு ஹஹால் முல்கு வலஹால் ஹம்து ஹஹுஹா அலா குல்லி ஷையிள் கஹி"

" அல்லாஹ்வை தவிர வேறு வணங்கப்படுபவன் இல்லை. அவன் தனித்தவன். அவனுக்கு இணை இல்லை. ஆட்சி அவனத்தும் அவனுக்கே உரியது. படி அனைத்தும் அவனுக்கே உரியது. அவன் அனைத்து வஸ்துக்கள் மீது சக்தி பெற்றவன் "

பிறகு சாயங்காலம் சூரிய அஸ்தமனம் வரை அங்கே தங்குங்கள். ஆனால் மக்ரிப் தொழுகையை அங்கு தொழாதீர்கள். சூரிய அஸ்தமனத்திற்கு பிறகு முஜ்தலீபா புறப்படுங்கள்

முஜ்தலீபாவில் தங்குதல்

மகரிப், இஷா தொழுகையை இணைத்து கஸராக கருக்கமாக ஒரு பாங்கு இரண்டு இகாமத்துடன் தொழுவேண்டும் இதன்

இடையில் வேறு தொழுகை கூடாது விதர் தொழுகையின் பிறகு வேறு தொழுகை கூடாது. படுக்கைக்கு செல்லவும் இஷா கட்டாய தொழுகையை தொழுதபின் மக்ரிப் தொழுகையின் இரண்டு சுன்னதும் பிறகு இஷாவின் சுன்னதும் விதர் தொழுகைகள். துஆவும் இடரும் நன்றாக செய்யுங்கள். பிறகு மூக்கடலை அளவு சிறிய கற்களை சேகரியுங்கள் 70 கற்களை ஒவ்வொரு ஆட்களுக்கு சேகரியுங்கள்.

துவஹ்ஜ் பத்தாம் நாள் (யல்முன் - நஹர்)

ஃபஹர் முன்னேரத்தில் தொழுது விட்டு மஸ் அருஸ்ஹரம் புறப்படவும் இயலவில்லை என்றால் அங்கேயே நின்று கொண்டு கிப்லாவை நோக்கிச் செவ்வானம் வரும் வரை- அல்லாஹ்துலில்லாஹ் அல்லா ஹு அக்பர் லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ் கூறிக் சூரிய உதயத்துக்கு முன் துவா கேட்கவும்

اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ
 "அல்லாஹ்துலில்லாஹ்" - " எல்லா புகழும் இறைவனுக்கே

اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ
 "அல்லாஹு அக்பர்" - " அல்லாஹ் மிகபெரியவன் "

اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ
 "லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ்"

"வணக்கத்திற்குரியவன் வேறு யாரும் இல்லை அல்லாஹ்வை தவிர"

சூரிய உதயத்திற்கு முன் அமைதியாக தலபிய்யா ஒதிய வாறு மினாவிற்குமுற்பட்டவும்

ஷைத்தானுக்கு கல்லெறிதல்

முஜ்தலீபாவில் சூரிய உதயத்திற்கு பின் இரவுவரை இடைபட்ட நேரத்தில் கற்களை எடுத்து கொண்டு ஜமரத்துல் அகபா, அல்குப்ரா கல்லெறிவதற்காக ஷைத்தானை முன் நிறுத்தி மக்காஹ இடது பக்கமாக மினாவை வலது பக்கமாக இருக்கும் படி நின்று கொண்டு ஒவ்வொரு கல்லாக அல்லாஹு அக்பர் கூறியவாறு ஏழுக்கற்களை எறியவேண்டும்-
 اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ
 "அல்லாஹு அக்பர்" - " அல்லாஹ் மிகபெரியவன்"

ஷைத்தான் கல் எறிந்தவுடன் லப்பைக் சொல்வதை நிறுத்திவிடுங்கள் பிறகு துஆ விற்காக நிற்காதீர்கள் உங்கள் தங்குமிடத்திற்கு வந்து விடுங்கள். பிறகு குர்பானி கொடுங்கள்.

குர்பானி கொடுத்தல்

அரசாங்கத்தின் குர்பானி டீக்கட் வாங்கவில்லை என்றால் அமைதியாக மினாவில் உள்ள குர்பானி கொடுக்கும் இடத்திற்கு அல்லது வேறு ஏதாவது குர்பானி கொடுக்கும் இடத்திற்கு சென்று மின்வரும் துவா ஒதி குர்பானி கொடுக்கவேண்டும்-
 بِسْمِ اللَّهِ وَاللَّهُ أَكْبَرُ
 اللَّهُ إِلَهُ الْحَقِّ يَا أَيُّهَا اللَّهُ يَا أَيُّهَا اللَّهُ

"பிஸ்மில்லாஹி வல்லாஹு அக்பர் அல்லாஹும் இன்னஹாத மின்னக் வலக அல்லஹ்து தகபல் மின்னி"

" அல்லாஹ்வின் பெயர் கொண்டு ஆரம்பிக்கின்றேன்.

அல்லாஹ் மிகப்பெரியவன்

யா அல்லாஹ் இது உன்னிடமிருந்து வந்தவை உனக்கே உரியவை. என்னிடமிருந்து ஏற்கக் கொள்வாயாக"
 < > **தலை முடி சினைத்தல்**

குர்பானி கொடுத்தபின் ஆண்கள் மொட்டை போடுவது அல்லது தலை முடியை சீராக ஒரே அளவாக குறைத்து கொள்ளவும் பெண்கள்: ஒரு விரலில் மூன்றில் ஒரு பங்கு நீளம் முனை முடியை வெட்டி கொள்ளவும் இஹ்ராம் கலைதல் இத்துடன் உடலுறவு தவிர எந்த தடையும் இல்லை. அமைதியாக தாவாபுல் இபாதா செய்வதற்காக மக்கா புறப்பட்டவும்.

தாவாபுல் ஜியாரத்

இப்பொழுது தவாஃபே ஜியாரத் செய்யுங்கள். இதன் நேரம் 10 ல் இருந்து 12 ம் துல் ஹாஜ்ஜாவின் சூரிய அஸ்தமனம் வரை பகலிலோ இரவிலோ எப்பொழுது வேண்டுமானாலும் செய்யுங்கள். பொதுவாக 11 ம் துல் ஹாஜ்ஜில் எளிதாக இருக்கும்(தாவாபுல் ஜியாரத்தின் வழிமுறை உம்ராவின் தாவாபே போன்றதாகும்)அத்துடன் தவாஃபே வதுவுடன் செய்யவேண்டும்.இதற்கு இஹ்ராம் தேவையில்லை. மஸ்ஜிதே ஹரமில் வலது காலை வைத்து இத் துஆவுடன் நுழையவும்

" அல்லாஹும் ஸல்லிஅலா முஹம்மதின் வஸல்லிம். அல்லாஹும் அப்தஹ்லி அப்வாப ரஹ்மதிக்."

இதற்குபின் தவாஃபே செய்யுங்கள். தவாஃபின் வழிமுறை 1 ம் பக்கத்தில் உள்ளது நோட்: பின் தவாஃப முடிந்தவுடன் ஸ்டேஷன் இப்பாஹ்லிம் சென்று தவாஃபின் இரண்டு ரக்காத்துகள் நபில் தொழுகை நிறைவேற்றுங்கள்.பிறகு சஃபா மர்வா மத்தியில் ஸயீ செய்யுங்கள். ஸயீ செய்வதின் வழிமுறை 1 ம் பக்கத்தில் உள்ளது. இப்பொழுது உங்களுடய இஹ்ராம் துறந்துவிடலாம். அத்துடன் அனைத்து தடைகளும் முடிந்து விட்டன. கணவன் மனைவி ஒன்றாக இருக்கலாம். மஸ்ஜிதிலிருந்து வெளியேரும் பொழுது இடது காலை வைத்து இந்த துஆ ஒதுங்கள் "அல்லாஹும் ஸல்லி அலா முஹம்மதின் வஸல்லிம் அல்லாஹும் இன்னி அஸ்அலுக மின் பதிலிக்"
 இதன் மொழிபெயர்ப்பு 1 ம் பக்கத்தில் உள்ளது

11 மற்றும் 12ம் நாள் துவஹ்ஜ்

கல்லெறிவதற்காக மினாவில் தங்குதல்

சூரியன் உச்சிமில் இருக்கும் நேரத்திலிருந்து

(ஜவால் நேரம்) இரவு வரை மூன்று ஷைத்தான்களுக்கும் ஒரு நாளைக்கு 21 கல்லெறிய வேண்டும் ஸுக்ரா என்னும் மிக சிறிய ஷைத்தான் முன்வைத்து மக்கா இடது பக்கமாக மினா வலது பக்கமாக கொண்டு ஒவ்வொரு கல்லாக அல்லாஹு அக்பர் கூறியவாறு எறிய வேண்டும். முதல் ஷைத்தான் கல்லெறிந்த பிறகு கிப்லாவை நோக்கி நின்று கொண்டு உங்கள் மனம் போல் அல்லாஹ்விடம் கையேந்திதுவா கேட்கவும் பிறகு அமைதியாக இரண்டாவது ஷைத்தான் (நடுவில் இருக்கும் ஷைத்தான்) ஜமரா அல்-உஸ்தா (நடுவில் இருக்கும் ஷைத்தான்) முன்வைத்து மக்கா இடது பக்கமாக மினா வலது பக்கமாக கொண்டு ஒவ்வொரு கல்லாக அல்லாஹு அக்பர் கூறியவாறு எறிய வேண்டும். கிப்லாவைநோக்கி நின்று கொண்டு உங்கள் மனம்போல் அல்லாஹ் விடம் கையேந்தி துவா கேட்கவும் பிறகு அமைதியாக மூன்றாவது ஷைத்தான் அகபா அல்-குப்ரா (மூன்றாவது ஷைத்தான்) முன்வைத்து மக்கா இடது பக்கமாக மினாவலது பக்கமாக கொண்டு ஒவ்வொரு கல்லாக அல்லாஹு அக்பர் கூறியவாறு எறிய வேண்டும். துவா கேட்காமல் அங்கிருந்து திரும்பி விடவும் துவஹ்ஜ் 12ம் நாள் ஷைத்தான்களுக்கு கல்லெறிந்த பிறகு மினாவிலிருந்து மக்காவிற்கு தவாஃபுவிதா (பிரியாவிடை) செய்வதற்காக உங்களுடைய கடைசி கடமை செய்வதற்காக அமைதியாக புறப்பட்டவும்.

தவாஃபுவிதா

ஹஜ் முடிந்தவுடன் மக்காவிலிருந்து நாடு திரும்பும் எண்ணம் இருந்தால் தவாஃபு விதா வாஜிப் ஆகும். மஸ்ஜிதே ஹரமிற்குள் வலது காலை வைத்து நுழையவும் பின் தவாஃபு விதா செய்யவும். தவாஃபின் வழிமுறை 1 ம் பக்கத்தில் உள்ளது. தவாஃபு விதா முடிந்தவுடன் ஸ்டேஷன் இப்பாஹ்லிம் சென்று தவாஃபின் இரண்டு ரக்காத்துகள் நபில் தொழுகை நிறைவேற்றுங்கள் அங்கு இயலவில்லை என்றால் வேறு எங்காவது ஹரம்ஷரீபில் இரண்டு ரகக் நஃபிப் தவாஃபுவிதா செய்வதற்காக தொழுவேண்டும் இத்துடன் உங்கள் ஹஜ்ஜகடமை நிறைவேறியது நீங்கள் நிம்மதியாக வீடு திரும்பலாம் ஹரம் ஷரீபில் இருந்து இடது காலை வைத்து வெளியேறும் பொழுது-

"அல்லாஹும் ஸல்லி அலா முஹம்மதின் வஸல்லிம் அல்லாஹும் இன்னி அஸ்அலுக மின் பதிலிக் "
 "யா அல்லாஹ் முஹம்மது (ஸல்) அவர்களின் மீது ஸலவாத்தும் ஸலாமும் சொல்வாயாக இறைவா நிச்சயமாக நான் உன் அருளை உன்னிடம் கேட்கின்றேன்."

ஹஜ் பயணம் செல்வதற்கு முன் எல்லா கடனையும் நிறைவேற்றுங்கள் இல்லை மன்னித்துவிடுங்கள். மக்களுடய ஹுஃககை (கடமை) நிறைவேற்றுங்கள். பின் உயில் தயாரித்து எழுதி விடுங்கள் அதிக பிரதிகளுக்கு டோட்டர்புகொள்ளுங்கள்: The Islamic Bulletin, PO Box 410186, San Francisco, CA 94141-0186 USA ♦E-Mail: info@islamicbulletin.org www.islamicbulletin.org (Enter Here ♦ Hajj ♦ Tamil)
 தமிழ் Tamil தமிழ்